

**„Păiasească prietenia și colaborarea popoarelor care  
luptă împotriva imperialiștilor anglo-americani  
pentru pace și libertate!**

STARI DIN TOATE ȚĂRILE UNITI-VĂ!

Anu! VI No. 1491  
Arad, Sâmbătă, 23 Aprilie 1949

# Patru



ANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## In prima zi a Congresului Mondial al Partizanilor Păcii

Pietro Nenni, delegatul Italiei, a propus:  
**constituirea unui Consiliu de pace permanent  
al popoarelor din întreaga lume**

PARIS, (Rador). — TASS anunță, în ședința de Miercuri a Congresului Mondial al Partizanilor Păcii, după care a inaugurat rostită de Frederic Joliot Curie, participanții la Congresul trecut la alegerea prezidiului ședinței.

### PREZIDIUL CONGRESULUI

În urma propunerilor diferitelor delegații, prezidiul a fost ales în unanimitate și compus următorii:

FRÉDÉRIC JOLIOT CURIE (Comitetul Internațional de Legătură al Intelectualilor pentru Apărarea Păcii),

ANNOVA-SPURNA (Federația Democrată Internațională a Femeilor),

FRÉDÉRIC JOLIOT CURIE și EUGÈNE BOTTON (Franța),

ROBERT LEEV (U.R.S.S.),

CHEN MO JO (China),

FRANCIS ARAGON și PABLO PICASSO (Franța),

PETRO NENNI (Italia),

FRANCIS ARAGON și PRITT (Marea Britanie),

FRANCIS ARAGON și PRITT (Federația Sindicală Mondială de Boisson (Federația Mondială a Tineretului Democrat),

FRANCIS ARAGON și PRITT (BRIEL D'ARBOUSSIER,

FRANCIS ARAGON și PRITT (ES FARGE și LAURENT CASASSA (Franța),

FRANCIS ARAGON și PRITT (NO MELTTI (Finlanda),

FRANCIS ARAGON și PRITT (NE LIRE (Belgia),

FRANCIS ARAGON și PRITT (A DRAGOICEVA (R. P. Bulgaria),

FRANCIS ARAGON și PRITT (SAN MARINELLO (Cuba),

FRANCIS ARAGON și PRITT (WITHER și ZILLIACUS (Marea Britanie),

FRANCIS ARAGON și PRITT (RG LUKACS (Republica Ungară),

FRANCIS ARAGON și PRITT (DA BERLIN (Irlanda),

FRANCIS ARAGON și PRITT (MAIL SADOVEANU (Republica Populară Română),

FRANCIS ARAGON și PRITT (MODEMIANSKAIA (U.R.S.S.),

FRANCIS ARAGON și PRITT (IA AREVALO (Uruguay),

FRANCIS ARAGON și PRITT (UEL OTERO SILVA (Venezuela)

În ședința de Miercuri a Congresului a aprobat în unanimitate prezentarea de către delegațiile diferitelor țări de a considera participanții activi la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii din China, Poloniei, Uniunii Sovietice, Republicii Populare Bulgaria, Republicii Populare Române, Republicii Populare Albania, Greciei și a celorlalte țări care se prezintă la Praga și nu au posibilitatea de a asista la Congres din cauza deciziilor guvernului francez de a le interzice vizitele de intrare.

Toate hotărârile și propunerile Congresului de la Paris, precum și toate documentele în legătură cu lucrările sale, urmează să fie transmise spre examinare și aprobare delegațiilor aflați la Praga. Congresul va trimite un reprezentant la Praga pentru menținerea legăturii cu aceștia delegații.

Cu aceasta, ședința de dimineață a Congresului a luat sfârșit.

În ședința de după-amiază a Congresului, care s'a deschis sub președinția prof. Bernal, au mai fost aleși în prezidiu, în urma propunerilor prezentate de diferite delegații, reprezentanții de

legățiilor Mexicului, Spaniei Republicane, Columbiei, Triestului, Algeriei, Marocului, Statului Israel, Franței, Tunisiei, Suediei, Olandei, Norvegiei, Irakului și Indoneziei.

Atât în prezidiul Congresului, cât și în delegațiile sosite la Congres din diferite părți ale lumii, sunt savanți, oameni ai artei și culturii, muncitori și țărani, oameni de diferite credințe religioase și de diferite convingeri politice, toți uniți într-o singură voință și hotărâre, de a depune toate eforturile pentru apărarea păcii.

### Discursul șefului delegației italiene Pietro Nenni

După alegerea noilor membri în prezidiu, președintele a dat cuvântul șefului delegației italiene, Pietro Nenni, care a declarat:

„Delegația italiană la acest Congres este compusă din reprezentanți ai muncitorilor, țărănilor și intelectualiilor, ai celor ce luptă cu hotărâre împotriva încreierilor de a transforma Italia într-o bază a imperialismului anglo-american.

Delegația noastră va aduce la cunoș

tința poporului italian, îndemnul Congresului.

Pietro Nenni s'a ocupat apoi în mod amănunțit de cauzele actualei „crize a păcii”, criză provocată de așăzătorii la război ce sabotează acordurile de la Yalta și Potsdam și încearcă să saboteze Organizația Națiunilor Unite.

Cu toată, a declarat Nenni, am văzut cum s'a dus politica de subminare a

(Continuare în pag. 8-9).

**„Înainte pentru o cât mai frumoasă  
împodobire a fabricilor noastre  
în cinstea zilei de 1 Mai”**

— răspund muncitorii și tehnicienii uzinelor „30 Decembrie”  
la chemarea tovarășilor lor de la „Flamura Roșie”

„Muncitorii și tehnicienii Uzinelor Textile „30 Decembrie”, răspunzând la apelul CFR-istilor de la „Grivita Roșie” și la chemarea FRB-ului prin întreceri socialiste individuale și pe grupe de mașini, luptăm cu eforturi sporite, pentru realizarea Planului de Stat, întâmpinând astfel cu noi succese în muncă 1 Mai, ziua solidarității celor ce muncesc.

Salutăm în același timp cu entuziasm inițiativa tovarășilor de la „Flamura Roșie” și răspundem cu bucurie la chemarea lor la întrecere pentru o cât mai reușită ornămăntare a fabricilor noastre în cinstea zilei de 1

Mai și pentru pregătirea placurdelor și lozincilor care să arate concret realizările noastre în producție.

Imbrăcând astfel în cele mai frumoase haine de sărbătoare fabricile noastre, să dovedim devotamentul și dragostea noastră față de Partidul Muncitoresc Român care ne-a condus în lupta dusă pentru smulgerea fabricilor din mâinile exploataților.

Înainte, pentru o cât mai frumoasă împodobire a fabricilor noastre, în cinstea măreței sărbători a oamnilor muncii din lumea întreagă!”

**Echipele de nituitori și cele de găuritori de la „Flamura Roșie” își îndeplinesc cu succes angajamentele luate în cinstea lui 1 Mai**

Tovarășii de la Uzinele „Flamura Roșie” pe deplin conștienți de însemnătatea angajamentelor luate în cinstea zilei de 1 Mai, ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc, au pășit cu hotărâre la îndeplinirea acestora.

Astfel: la Secția Lăcătuși II a Uzinei echipa de nituitori a tov. Chioran Vasile compusă din tov. Agavriloaie Ilie și Inca Petru a reușit ca la nituirea plăcilor superioare la cheson de 400 de nituri câte au bătut în ziua de Miercuri, să bată 900 de nituri în ziua de Joi, 21 Aprilie.

Echipa țov. Dănilă Vasile, formată din tov. Kővago Gheorghe și Mari Ștefan a ridicat producția la nituirea suportilor, rozetă și crapodină, de la 2 și jumătate vagoane la 4 vagoane.

Echipa tov. Niga Nicolae formată din tov. Lupșici Milivoi și Tăbăuța T., a reușit ca de la 360 de nituri între 16—19 mm. câte a bătut Miercuri, să se ridice la 700 nituri Joi.

Echipa tov. Boșor Ludovic formată din tov. Galea Gh. și Toth Lud. a reușit ca la nituirea șasiului vagonului să ridice de la 360 nituri Miercuri, la 800 nituri în ziua de Joi.

La fel tov. Lucaciuc Ioan, a reușit să depășească norma cu 145 la sută la mașina de găurit, față de tov. Moșnița cu care este în întrecere și care a realizat 46 la sută peste normă.

Tov. Kun Szabo Francisc și Sărbu Dumitru au reușit să ridice producția la găurirea chesonului și longeronului vagonului, găurind 2 chesoane și 4 longeroane în 8 ore, în loc de 1 cheson și 4 longeroane, în 8 ore, câte au făcut înainte.

Rezultatele de mai sus dovedesc că tovarășii de la această fabrică au înțeles pe deplin însemnătatea măreței zile de 1 Mai, arătând prin rezultate concrete dorința lor de a întâmpina prin exemple în câmpul muncii această mare sărbătoare a clasei muncitoare.

DEMSOREANU MIRCEA  
coresp.

**Comunele Zimandul Nou și Zimanduz au realizat în întregime planul de cultură până în seara zilei de 19 Aprilie**

Până în seara zilei de 19 Aprilie comuna Zimandul Nou și Zimanduz au realizat în întregime planul de cultură fixat pentru perioada a doua a campaniei însămânțărilor de primăvară. Astfel au fost însămânțate cele 309 ha. repartizate comunei Zimandul Nou cât și cele 306 ha. fixate comunei Zimanduz. Au rămas doar neînsămânțate cele 15 ha pământ reparțizate pentru cultură de tutun.

ȘUȘNEA VALERIU, coresp.

# Urmărirea și stimularea întrecerilor socialiste - sarcină de frunte a gazetelor de perete

După apelul lansat de muncitorii atelierelor „Grivița Roșie“ muncitorimea din țara noastră a dat un avânt nou în trecerilor socialiste, pentru ca astfel să cinstească ziua de 1 Mai. Fiecare fabrică, fiecare uzină, fiecare atelier și fiecare muncitor și a propus să atingă și chiar să depășească anumite obiective. Clocotul care a urmat chemării cereșilor dela „Grivița Roșie“ se reflectă și în gazetele de perete. Chiar a doua zi după adunarea de răspuns a muncitorilor și muncitoarelor dela fabrica „30 Decembrie“ din orașul nostru, „Textilistul“, organul comitetului de Partid și al comitetului sindical, a apărut în ediție specială. La Flamura Roșie, la Atelierele Principale CFR și în multe alte fabrici gazetele de perete au relatat pe larg angajamentele care și-au luat muncitorii în cinstea zilei de 1 Mai. „Flamura Roșie“ a trecut chiar la organizarea unor întreceri individuale, ca aceea dintre echipa de nițitori a tov. Chiorean Vasile și a tov. Tatar Pavel.

Deci, putem stabili că, în general, în această mare acțiune de stimulare și de înfruntare a întrecerilor socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, gazetele de perete din fabrici și-au îndeplinit din primul moment rolul de agitatori și organizatori colectivi.

Dar niciun colectiv de redacție nu poate fi mulțumit cu atât. Entuziasmul muncitorilor trebuie mereu ridicat în tot timpul luptei pentru împlinirea angajamentelor luate, și treuiesc stimulați permanent și ajutați de către organele sindicale și de către organizațiile de Partid. Se iivesc metode noi de muncă, inovații, este necesară răspunderea lor, sau se întâmpină unele greutăți ce pot și trebuie să fie înălțurate în cel mai scurt timp. În toate această activitate a organelor sindicale și a organizațiilor de Partid un prețios ajutor trebuie să fie gazetele de perete. Ele au sarcina imediată de a înregistra primele rezultate obținute, fie în angajamentele individuale, fie în cele colective. De pildă la Atelierele CFR „Inovație mai veche a muncitorului Vărtaci Ioan este folosită cu succes de către tov. Purza Traian. Dar ea ar trebui folosită peste tot unde se poate folosi. Și tot așa cu celelalte inovații și invenții.

Filatura fabricii „30 Decembrie“ n-a

## Programul Teatrului Român de Stat

Azi, Sâmbătă, 23 Aprilie, ora 7 seara: M'AM NĂSCUT IERI.

Incepând de Duminică, 24 Aprilie, spectacolele de seară vor începe la ora 7.30, spectacolele de matineu la ora 3.30.

## Spectacolul de Duminică al Ateneului Popular „N. Bălcescu“

Duminică 24 Aprilie în sala Ateneului Popular „Nicolae Bălcescu“ la orele 7 seara se va prezenta piesa „CSIKOS“ de Szilageti, de către echipa artistică a Căminului Cultural „PETRIFI“ din Vârtașul-Mare.

Programul va fi completat de corul MKUF care va executa cântece și marșuri ale partizanilor și cohoznicilor.

reușit ca în prima perioadă a acestor întreceri să realizeze și să depășească planul. Gazeta de perete are sarcina de a analiza adânc stările de lucruri dela filatură, a găsi cauzele și a propune mijloace pentru remedierea lor. Cu atât mai mult că o serie din angajamentele individuale au fost realizate. „Textilistul“ mai are sarcina de a se preocupa îndeaproape de activitatea brigăzii dela țesătoria Roscher, pentru ca metodele de muncă sănătoase ale acestora să le împărtășească tuturor țesătorilor, cum ar fi de pildă cazul cu metoda ajutorului reciproc.

La fabrica Teba un număr de 6 muncitori și muncitoare lucrează de câteva zile la 16 războaie, în loc de 12. Exemplul lor este urmat de alte patru muncitoare. Despre acest lucru trebuie să se ocupe foarte amănunțit gazeta de perete. În articolele sale „Cuvântul nostru“ trebuie să arate ce metode folosesc acești muncitori ca să fie apăși răspândiți în toată țesătoria.

Numai trăind viu, zi de zi eforturile deosebite ale muncitorilor, gazetele de perete vor fi cu adevărat stimulente în lupta pentru împlinirea sarcinilor ce revin fabricilor respective din Planul de Stat.

PETRE T. LUCACIU.

## O zi din viața clubului dela fabrica „7 Noiembrie“

### Primim chemarea la întrecere a tovarășilor dela Flamura Roșie

Nu sunt mulți ani de atunci când muncitorii din fabrici nu numai că erau exploatați până la sânge de către patroni, dar nu avea nici mijloace pentru a-și ridica nivelul cultural. Mai mult, Regimurile burghezo-mosieresti nu permiteau oamenilor muncii nici măcar dreptul la instruire. Astăzi însă, când stăpânii acestei țări sunt tocmăi muncitorii, când punctul de patroni au fost alungați din principală înțelegere, se construiesc locașuri de instruire, săli culturale, cluburi etc.

În locul numeroaselor cărciumi pe care le oferea regimul burghezo-mosieresc oamenilor muncii, regimul de democrație populară construiesc locașuri de recreație, de educație și cultură a masei muncitoare.

Un asemenea locaș este și clubul fabricii 7 Noiembrie.

### UN CLUB BINE AMENAJAT

În fiecare după amiază, când camioanele se împuținează din ce în ce mai mult, în sala fabricii, muncitorii și funcționarii, tineri și bătrâni, se îndreaptă spre club.

Clădirea este cât se poate de corespunzătoare. Din antreu usitate se deschid spre sala de festivități, sala de lectură, sala de sah și sala de repetiții. Într-o primă sală, Peretii sunt ornali cu portretele dascălilor clasei muncitoare, a secretariatului Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și cu lozinci.

În jurul aparatului de radio stau patru tineri. Tov. Sandici Gheorghe ne informează că așteaptă știrile asupra rezultatelor concursurilor echipelor artistice sindicale care au avut loc la Timișoara.

Sosesc noui tineri.  
— Încotro, tovarăși?  
— La repetiții de cor.

În sala de sah sunt opt mese în jurul cărora stau muncitorii și urmăresc cu deosebită atenție ceea ce dictează un tovarăș: „Negru b2—c3“. Se rejoacă o partidă a concursului internațional dintre RPR și RP Bulgaria. La ultima masă tânărul muncitor Lada nu are partner. A învățat să joacă la începutul conc-

curșurilor populare de sah, organizate de OSP, pentru tineret.

### DESPRE BIBLIOTECA ȘI LECTURĂ

În sala de lectură sunt mai puțini. Într-un colț, la o masă, tov. Constantin Eugenia învață să recite niște versuri. „Mi-am luat angajamentul să pregătesc două poezii în cinstea zilei de 1 Mai. Aci e bine, că noi învățăm în liniște“.

Biblioteca clubului cuprînd 1.200 volume, Tov. Horgoș Magda ne informează că în zilele viitoare se vor mai procura încă 50 de cărți. Totuși, biblioteca nu este îndeajuns aprovizionată cu nouile cărți apărute. Se re-

### Echipa artistică își ia angajamente în cinstea zilei de 1 Mai

În sala de repetiții a echipei artistice se ține o ședință pentru analizarea lipsurilor ce le-au avut cu ocazia deplasării la Timișoara. La sfârșitul dezbaterilor, aceia care au luat parte la discuții și-au propus ca, în cinstea zilei de 1 Mai, să pregătească un baget și în fine realizat program artistic. Tov. Sandici Gheorghe și-a luat angajamentul, ca în lipsa dirigentului, să conducă colectivul coral. Tovarășele Bardos Magdalena, Crăciun Elisabeta, Herczeg Maria, Popa Livia și Pop Viorea au hotărât să pregătească piesa „Mai lánnyok“ (Fetele de azi) de Bardos Maria, iar tov. Teaba va învăța un dialog împreună cu un alt tovarăș.

### PRIMUM CHEMAREA TOVARĂȘILOR DELA FLAMURA ROȘIE

Răspunsabilul cultural tov. Kovacs Alexandru ne povestește cum se străduiesc să-și formeze o fanfară cu elemente recrutate din rândurile muncitorilor și că au hotărât să primească chemarea la întrecere a muncitorilor dela „Flamura Roșie“ în privința ornamentării fabricii și clubului în cinstea zilei de 1 Mai.

— Primim chemarea tovarășilor dela Flamura Roșie — spune el — și am și făcut un plan de ornamentare împreună cu tov. Forro.

*Întă cum se petrece o zi la clubul fabricii 7 Noiembrie. Bineînțeles că sarcina de frunte a conducătorii clubului este acțiunea de a mobiliza și mai mulți muncitori care să participe activ la viața de club, deoarece,*

## Echipa de jocuri Sindicatului CFR Arad va participa la finale concursului organizat de C.G.M.

Ziarele din Capitală publică rezultatele semifinalei concursului de cântece și jocuri organizat de C.G.M. Din regionala Timișoara participă la finale următoarele pe care s'au clasat în frunte, la Aprilie: corul Sindicatelor UR Reșița, Sindicatul Funcționari Particulari-Lugoj, Fabrica ILSA Timișoara și echipele de jocuri. Sindicatul CFR-Arad, Sindicatul Oțelul Roșu și Laminare Reșița.

simte mai ales lipsa cărților de caracter tehnic.

Cărțile se distribuie între oraș și 6 după amiază. „Ar fi bine să spună un tânăr muncitor de la noi — să se dea cărți și după 6, pentru că cei mai mulți muncitori frecventează clubul și mai biblioteca, vin abea după seară“.

Pentru ridicarea nivelului politic al celor ce frecventează clubul se face odată pe săptămână citirea ziarelor în colectiv. La bibliotecă se fac zilnic discuții asupra cărților citite. Este și un citit două expozite din manuscrisul lui Maxim Gorki: „Măma“.

clubul este acel loc unde omul muncii nu numai că se recrează, dar își însușește cunoștințele noi, pe care apoi le poate folosi și în activitatea sa din câmpul muncii.

FRANCISCU MUNTEANU

### A APĂRUT:

## Societele locale (Colecția ARLUS)

Numărul 25 al „Colecției ARLUS” intitulat „Societele locale” este o de organele locale ale puterii stat în Uniunea Sovietică. Este tată aici deosebita fundamentare dintre soviete și formele de conducere ale democrației burgheze. În fel, pe câtă vreme în țările cu democrație burgheză, puterea aparține unui grup restrâns de experți, în soviete puterea (atât în lativă cât și executivă) este în tregime a poporului muncitor. În acest chip posibilitatea se conduce singur, prin reprezentanții lui: cei mai vrednici. Societele locale urmăresc drept obiective principale: antrenarea cât mai vie a muncitorilor, la conducerea de statului, deșteptarea inițiativă creatoare a masei, dezvoltarea culturii și bună stări a celor muncesc. Brosura descrie câteva puri de soviete locale (sovietul regional, orășenesc, etc.), arătând dată, rolul lor în cadrul marșului a republicii socialiste nouă le.

# Lupta împotriva imperialiștilor este lupta pentru pacea și libertatea popoarelor!

## SUNTEM PARTIZANII PĂCII

Încă nu s'au șters din amintirea milioaneilor de oameni grozăviile războiului. Și iată că imperialiștii anglo-americani, clica de bancheri, fabricanți de arme, șefii trusturilor monopoliste și-au pus în gând să pună omenirea în nenorocirile unui nou măcel.

Dar împotriva planurilor criminale de deslănțuire a unui nou război se ridică cu hotărâre Uniunea Sovietică, puternicul bastion al păcii și țările cu democrație populară, rupte din lanțul statelor capitaliste. În jurul lor se strâng cu hotărâre milioanele de oameni cinstiți din lumea întreagă. Reprezentanții a peste 600 milioane de oameni din 69 de țări fac să răsună prin glasul delegaților lor la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii hotărârea nestrămutată de a apăra pacea cu toate forțele.

Mai jos publicăm scrisori sosite la redacția noastră care exprimă marea dragoste pentru pace a oamenilor muncii din orașul nostru, care au suferit nespuse de mult de pe urma ororilor războiului provocat de imperialiști, precum și hotărârea lor nestrămutată de a lupta împotriva alăturătorilor la război americani și englezi.

### „Voi lupta cu toate puterile pentru pace, pentru viitorul fericit al copiilor mei“

Voi uita niciodată clipa când meu, fost muncitor sudor la Uzina Principală CFR a plecat în război. Lăsându-mă acasă cu cei doi copii mici, dintre care unul era încă să umble. S'a uitat la mine ochii atât de triști, parcă m'ar căntă: oare ce vei face, cum m'ar hrăni și îmbrăca pe copilași? Mă gândeam, nu peste mult a venit războiul, și solul meu a murit pe front, și eu am rămas în gloată. Apoi au venit zilele de groază, șederea vremelnică în lagărul nostru a trupelor horystene și bombardamentele. La război s'au zguduitură produsă de bombe engleze și americane, și copiii mei tresăreau în

spăimântali. Abia li puteam liniști, plângându-le de groază, în adăpostul unde ne ascundeam.

Astăzi copiii au mai crescut, iar eu lucrez la același atelier unde a lucrat și solul meu. Muncesc cu dragoste, pentru că știu că muncesc pentru fericirea copiilor mei, pentru ca zilele de groază din trecut să nu se reîntoarcă niciodată. Pentru străduința în muncă am fost evidențiat și înaintat ca ajutor meseriaș. Lucrez la generatorul de gaz.

Acum, când imperialiștii, dușmanii noștri, dușmanii oamenilor muncii, vor să arunce lumea în nenorocirile unui nou război, ca să piardă alte mii și mii de oameni nevinovați

pentru posta nesățioasă de câștig a bancherilor, industriștilor, moșierilor și capitaliștilor de tot soiul, — eu, care m-am pierdut solul în ultimul război, voi lupta cu toate puterile pentru a contribui la fărâșirea socialismului în țara noastră, pentru pace și viitorul fericit al copiilor mei și al tuturor celor ce muncesc.

Păun Florica,  
ajutor meseriaș  
Atelierele CFR

#### Incepând cu luna Aprilie

Inginerii, tehnicienii și muncitorii din întreprinderile de stat și din cooperativele de producție pot beneficia de prime de producție în afara salariilor tarifare

— În ce condițiuni se acordă aceste prime —

BUCUREȘTI (Rador). Prin decizia Consiliului de Miniștri s'a hotărât ca personalul de conducere, inginerii, tehnicienii și muncitorii din întreprinderile de stat și din cooperativele de producție pot beneficia de prime de producție în afara salariilor tarifare.

Primele de producție se acordă pentru:

depășirea de producție, reducerea prețurilor de cost, îmbunătățirea calității muncii și a produselor. Pentru anumite realizări care cer eforturi excepționale, ministerul de resort poate aproba la propunerea directorului întreprinderii, prime de producție în cazurile stabilite prin regulamentul tip.

Primele de producție se acordă numai dacă îndeplinirea unor din tre factorii de primiere de mai sus nu duce la înrăutățirea calității produselor sau la dăunarea unor dintre ceilalți factori.

Primele de producție se acordă din fondul de salarii al întreprinderii.

Cota din fondul de salarii prevăzută pentru prima de producție se stabilește prin decizia ministerului de resort cu avizul conform al Comisiei de Stat a Planificării.

Primele de producție se acordă începând cu luna Aprilie.

Această decizie nu se aplică întreprinderilor comerciale de stat și nici cooperativele de producție care nu se încadrează în centrala cooperativilor.

### A fost ucisă de hitleriști fetița mea de 3 ani“ ...

Când citesc în ziare despre prezența războinică ale imperialiștilor americani și englezi mi se strâng inima de ură împotriva acestor războinici, care nu s'au săturat de sânge.

Și mie mi-a murit înaintea de izbucnirea războiului. Mi-am conștientizat viața creșterii fetiței mele, și bucurie ce mi-a rămas în

zilele înșirate n'au tinut.

A început războiul antisovietic în timp ce tineretul românesc lupta în fața frontului de Antonescu împotriva hitleriștilor, ca să moară pentru interesele dușmanilor poporului, în regiunile ocupate de hitleriști se intensificau pogromurile, războiurile. În ziua de 8 Iunie

am fost deportată și fetița și sora mea de 21 de ani. Nu există cuvinte cu care se pot povesti grozăviile pe care le-am suferit și le-am îndurat. Ne-au dus în vagoane plombate, în căldură înecătoare, fără apă. Ne-au debarcat în Transnistria, în drumul nostru pe cariere de piatră. Aici am suferit cât am avut putere. Bătrânii bolnavii au fost duși la Dejini și cu mitralierele, după ce li s'aruncat să-și sapa groapa comună. Sora mea a fost luată de SS-ști și dusă în chinuri. Am slăbit foarte mult. Dar trebuia să rezist, pentru că fetița mea. Mai târziu ne-au dus în tren și apoi la Tiraspol. Aici, în luna ianuarie hitleriștii mi-au smuls din brațe și m'ar omorât-o. N'a

avut decât trei ani împliniți.

Iată ce a însemnat pentru mine războiul. Pierderea unicului meu copil și a sorții mele. Și ca mine, mii și milioane de mame își plâng copiii uciși de fașiști.

Doresc din tot sufletul ca lupta Uniunii Sovietice și a forțelor progresiste din lumea întreagă să birue, scăpând omenirea de pericolul războiului. Sunt hotărâtă să-mi dau și cu contribuția mea la lupta pentru apărarea păcii.

Ziegler Clara, muncitoare  
Solidaritatea, producție

### „În război mi-am pierdut un picior“

Războiul m'a făcut invalid, din cauza rănilor primite mi s'a amputat un picior. Regimul de democrație populară mi-a făcut posibil să mă încadrez în munca productivă. Sunt fericit că pot contribui prin activitatea pe care o depun la înflorirea țării.

Știu cine profită de pe urma războiului: Bancherii și capitaliștii, care fabrică tunuri și arme pentru comerțul lor ticălos în vederea pregătirii unui nou măcel.

Sunt un partizan al păcii și urăsc războiul hidos, care mi-a smuls un picior. Vreau ca copilul meu să trăiască o viață mai fericită, să fie sănătos și puternic, un luptător activ pentru socialism și bunăstare a celor ce muncesc.

Purice Ștefan, S.M. Aradul Nou

AZI, Sâmbătă 23 Aprilie, orele 18 are loc în sala PRIMĂRIEI din Aradul Nou

## o adunare publică

convocată de Comitetul Antifascist german

în cadrul căreia va conferenția

tov. Stoffel Emeric

(București)

Populația muncitoare germană din Arad și Aradul Nou este invitată a lua parte la această adunare.

**Pierderi**

**PIERDUT** Buletinul Biroul Populației No. 2471, eliberat de Primăria Pecica pe numele Marga Floare, Pecica. Declar nul. 1714

**PIERDUT** Buletinul Biroul Populației eliberat de Primăria Zădăreni pe numele Costică Dimitrie 294. Declar nul. 1717

**PIERDUT** 4 cartele alimentare, lunile Aprilie—Iunie pe numele Cadar Maria, Victor, Petru și Ioan. Declar nule. 1719

**PIERDUT** cartela de îmbrăcăminte pe numele Roman Ana. Declar nulă.

**CHIOREAN GHIZELA** pierdut Buletinul Biroul Populației No. 45015—947, eliberat de Miliția Arad. 533

**BONDEA IOAN** pierdut cartela alimentară tip B No. 203640 și tip D1 No. 606788. 533a

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

**VANZARI și CUMPARARI**

VAND Super Gractz 4+2. Gheorghe Popa 10, et. I, ap. 4. 1726

O TRASURĂ, platformă mică și un cal cftin de vânzare. Str. Dr. Ioan Suciu No. 7 (la Viaduct). 1727

DE VANZARE: casă în Dorobanților II și jumătate dormitor simplu. Krebs. 1710

CARAMIDA de vânzare. Calea Victoriei No. 13. 1725

DE VANZARE urgent dormitor vop sit alb. Popescu. Republicii 64. 1715

DE VANZARE ieftin răcor și prelată de 37 cm2 portar. Str. Gh. Popa No. 7. 1713

CONTABILITATEA NORMATA, vă învăț cu garanție. Telefon: 18—81. 1716

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

**CINEMA C.F.R. Grădiște**

Prezintă marele film muzical și distractiv realizat de studourile sovietice

**Concert de Beethoven**

In rolurile principale

**M. TAIMANOV și V. VASILIEV**

Regia: **V. S. IDTHOP**

Repr. Sâmbătă 6-8, Duminică și Luni 3, 5 și 7

**CINEMATOGRAFELE VICTORIA și POPULAR**

DE MAINE, O nouă capodoperă a cinematografului sovietic

TEHNICOLOR

**MICIURIN**

Un vis împlinit

O poveste pasionantă din viața marelui savant rus IVAN VLADIMIROVICI MICIURIN, omul care a transformat plantele.

Repr. Popular: 3, 5, 7 și 9 și Victoria: 11,30, 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30

**SPORT**

**Duminică CSU Timișoara joacă cu UTA**

Duminică după amiază UTA joacă împotriva CSU Timișoara un meci amical. Meciul se începe la orele 16,30 pe stadion, și va fi arbitrat de Măcean ajutat la tușe de Ristin și Varga. Înainte la orele 15.15 se va juca un meci de handball între UTA și CSU Timișoara.

UTA va înlocui cu această ocazie noi elemente, între care achizițiile: Băcut II și Brototeanu. Vor fi încercați probabil și câțiva jucători din echipa de juniori. Bilete pentru meciul de Duminică se găsesc de vânzare zilnic la clubul UTA din strada Eminescu.

**CATRANICI, BACUT, FARMATI și PECSOVSKI IN LOTUL NAȚIONAL PENTRU MATCHUL CU POLONIA**

Pentru meciul cu Polonia care se dispută la 8 Mai, FRFA a format un lot național compus din 35 de jucători, care începând din ziua de 28 Aprilie, va intra în cantonament la Snagov. Din acest lot fac parte și patru jucători arădani: Catranici, Farmati, Băcut și Pecsovski dela UTA.

**CONVOCARE**

Secția tehnică OSP convoacă pentru ziua de 26 Aprilie 1949, orele 18, pe toți secretarii districtelor la o ședință extraordinară, pentru discutarea organizării manifestației din ziua de 1 Mai. Secretarii vor aduce cu ei rapoartele de activitate dela 15 Martie până la 25 Aprilie a. c. Prezența obligatorie.

**DELEGARI DE ARBITRI DE FOOTBALL PENTRU MATCHURILE DIN 24, 25, 27 și 28 APRILIE**

Subcomisia de arbitri de fotbal a făcut următoarele delegări la meciurile ce se vor disputa în zilele de 24, 25, 27 și 28 Aprilie a. c.

24 Aprilie: arena Unirea, la ora 11 Unirea—Gășana juniori, arbitru Oprîta, la tușe Supuran; — arena Pecica, ora 16 SFP—Virtutea amical, arbitru Milanovici, la tușe Schneider; arena Pâncota, ora 17, Reprezentativa Arad—Reprezentativa—Provincia, arbitru Reinhardt, la tușe Rusu și Răscu; — 25 Aprilie: arena Pecica, ora 17, Repr. Arad—Repr. Provincia, arbitru Marșin, la tușe Medve și Huber. 27 Aprilie: arena SSCA, ora 17, SFP—Unirea Arad camp, arbitru Schwartz, la tușe Henegaru și Szegő; arena Titanus, ora 17, Teba—CA Rovina camp., arbitru Iacob, la tușe Huber și Stoinăscu; — arena Gășana, ora 17, Indragara—Transilvania camp., arbitru Sabău, la tușe Răscu și Gönfrich; — 28 Aprilie: arena Pâncota, ora 17, Solimă—Frontiera camp., arbitru Szegő N., la tușe Demide și Barabă.

**CLUBUL UNIREA ARAD A FOST INCADRAT IN GRUPAREA POLISPORTIVA A SIND. LEMNARI-CONSTRUCTORI, NOUL CLUB NUMINDU-SE C.L.C.**

Clubul Unirea din localitate fiind încadrat în gruparea polisportivă a Sindicatului Lemnari-constructori, noua grupare va avea denumirea de acum înainte C.L.C. Gruparea cu tot activul vechi și nou, va funcționa mai departe sub denumirea de mai sus. Pentru a avea o echipă de foot-

ball luată la campionatul districtului Luni, 25 Aprilie se va juca meci amical între fosta Unirea și echipa lemnari-constructori, pe care o va conduce echipa cea mai...

**CUM A FOST FORMAT LOTUL „PROVINCIA” CARE VA JOUCA ÎN 24 și 25 APRILIE LA PECICA și PÂNCOTA**

Antrenorul lotului provinciei Cincăr Ștefan, a format grupul de jucători care fac parte din acest meci care se vor prezenta cu echipamentul complet, fără tricou și înfățișare. Lotul este următorul: poșta Wolt Pâncota, Widolman Virtutea, fundași: Bozsik și Pral Pâncota, Naș Virtutea, mijlocași: Băcut Frontiera, Pantă Pâncota, Igăș Frontiera și Hegedus Rovina, atacători: Ftas Virtutea, Szölösi Pâncota, pa Frontiera, Solomăc Rovina, Ghăbăleu Pâncota.

Sindicatul Salariatilor CFR Arad a organizat o excursie la cunostință a bășilor, ca să achite cotizația lunară și să deschidă dulapurile de robă până la 5 Mai. Comitetul...

**Farmaciile de Stat din Arad sunt aprovizionate cu medicamente trimise prin avion**

Ministerul sănătății — după cum am relatat în coloanele ziarului nostru — a luat măsuri în vederea funcționării în bune condițiuni, a farmaciilor de Stat. S-au luat măsuri pentru aprovizionarea masivă cu medicamente necesare executării rețetelor și medicamentelor tipizate, cari sunt trimise cu avionul. În cursul zilei de ieri au sosit la Arad diferite medicamente trimise prin avion, pentru o mai bună aprovizionare a farmaciilor. Alte livrări sunt în curs atât pentru farmaciile de Stat din oraș cât și din județ.

Dealtfel Secțiunea sănătății a Comitetului provizoriu al Statului județului Arad, lucrează la comanda medicamentelor din cele 25 farmacii care la Arad după naționalizarea farmaciilor. Stocurile de medicamente situate în aceste farmacii vor fi reparațate la farmaciile de Stat din localitate.

**Fabrica de macaroane din Sănnicolaul Mic și-a reluat activitatea**

Fabrica de macaroane „Mica” din comuna Sănnicolaul-Mic și-a reluat activitatea la primele zile lunare. Întreprinderea, lăsată în răgînire de vechea sa patrimoniu, nu urmărea altceva decât profitul, a fost pusă în funcțiune la începutul acestui an. Lucrările de reparație și efectuarea reparatelor s-au încheiat.

Deocamdată fabrica lucrează cu 20 de angajați.

În curând vor mai fi aduși lucrătorii în fabrică dela brutăria populară din orașul Dej, județul Bihor, pentru producerea diferitelor paste făinoase.

Muncitorimea din Sănnicolaul Mic a primit cu satisfacție reparația în funcțiune a fabricii. În delegatul Ministerului Industriei muncitorii și-au luat angajamentul de a contribui prin muncă și activitate la amenajarea fabricii pentru a realiza bunei munci al întreprinderii efectuând deosebita și activă muncă.

News Train, cor...

**Urania și Corso**

Începând de azi Sâmbătă



URANIA: repr. 3, 5, 7 și 9  
 CORSO: repr. 3,30, 5,30, 7,30, 9,30  
 Duminică și de sărbători matineu la 11,30  
 Rezervați bilete din timp: Zilnic casa deschisă dela orele 10

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

## Chiaburii din Nădab sunt constrânși să-și plătească argații conform contractului colectiv

Comitetul Sindical al Salariaților din Nădab, însușindu-și Rezoluția CC al PMR din 3, 4 și 5 Aprilie 1949 și primind un sprijin din partea organizației locale Partidului a început lucrările de aplicare a contractelor colective ale muncitorilor agricoli, permanenți și nepermanenți în intensificându-și totodată lupta împotriva chiaburimii.

Organizații agricole pe zi ce trece cresc cu tot mai multă încredere. Sindicatul, mai ales în urzile acțiunilor pe care le-a dus în vederea satisfacerii revendicărilor juste ale argaților. Acțiunile, până acum, au fost rezolvate la Nădab pe 40 de conflicte de muncă.

Exemplu au fost demascații chiaburii: Ispas Ioan Marin, care plătit argatului său Amariuță cantitate doar 100 kg. porumb pe un spas Petre, care pe același an plătit cu 50 kg. porumb. Dimitrie, care pentru 8 luni plătit argatului Lavrandolf numai 5000 de lei și Petre, zis Galu, care pentru doi ani de muncă gra la plătit pe anul său Lavroușchi Oswald cu 10 și 10 jupi de rujă pentru

Comitetul sindical l-a obligat pe toți chiaburii, spoliatori ai oamenilor să-și plătească argații, conform contractului colectiv. Chiaburimea a fost demascată cu ajutorul poporului muncitor. Chiaburul Manca Teodor, care folosea metode mârșave în plata muncii săi. Ferestean Iacob Mihai și Rat Mihai, membrii grupului sindical, argații plătiți cum se plătește chiabur, pe lângă

## În seara zilei de 21 Aprilie, plasa Sebiș a realizat 80 la sută din planul de cultură pe perioada a doua

Comitetul muncii planificatoare a avut de comisia de însoțire a activității intense a organizației Partid, care a activizat în mare de agitatori, plasa pe prima perioadă a campaniei de primăvară a realizat planul de cultură fixat, realizat pe o suprafață de 1485 ha. programată. Astfel până la data de 21 Aprilie, avându-se în vedere că în această regiune de dealuri s-a depășit planul agricol cu pe 80 la sută.

Sebiș, care se află în întreaga plasa Gurahont și-a luat angajamentul de a realiza întreg programul de lucru până la data de 24 Aprilie în vederea îndeplinirii angajamentului pe teren zilnic în conformanță cu planul SMT-ului și 2180

Sebiș, care se află în întreaga plasa Gurahont și-a luat angajamentul de a realiza întreg programul de lucru până la data de 24 Aprilie în vederea îndeplinirii angajamentului pe teren zilnic în conformanță cu planul SMT-ului și 2180

Swartz Elisabeta, corăsp.

gă faptul că și plătea mizerabil, dar și să îndemna să meargă să fure lemne în pădurea Șoimos. Chiaburul în fața dovezilor a trebuit să-și mărturisască faptele. El a fost obligat să achite sumele legale datorate servitorilor săi.

Jivan Petre, salariat agricol, corăsp.

## La atențiunea comercianților

Oficiul Registrului Comerțului de lângă Direcțiunea Comercială Județeană Arad, aduce la cunoștința comercianților din Municipiul și județul Arad — cu începere de la 26 Aprilie 1949 se eliberează în continuare certificatele de existență pentru firmele cu nr. peste 6000.

Comercianții din Arad le pot ridica până la data de 30 Aprilie, comercianții din comunele rurale până la data de 15 Mai a. c.

## Să păstrăm curățenia orașului

În ultima sesiune de lucru, membrii Comitetului provizoriu al comunei urbane Arad au discutat problema îmbunătățirii curățeniei orașului. În acest sens, Comitetul provizoriu a dat o ordonanță prin care se interzice aruncarea în stradă, pe drumuri, în parcuri, piețe și locuri publice, a oricărui fel de gunoi: bucăți de hârtie, zăclenți, rămășițe de mâncăruri. La fel este interzisă murdăria în orice fel a trotuarelor străzilor, piețelor, parcurilor și locurilor publice, precum și deteriorarea și murdărirea perților, zidurilor și gardurilor, deteriorarea, călcarea și ruperea plantajilor, florilor, arborilor, precum și deteriorarea și murdărirea băncilor așezate în aceste locuri pentru uzul public.

Fiecare proprietar este obligat a se îngriji de păstrarea curățeniei în curtea casei, în locurile virane, precum și pe trotuarul și rigola din dreptul imobilului ce-i aparține. Udatul și măturatul se va face până la ora 6 dimineața. Măturatul terenului va fi precedat de stropit abundent cu apă, spre a se evita producerea de praf. Se interzice pe întreg teritoriul comunei urbane instalarea și funcționarea atelierelor de șăpărie, potcovărie, rotărie, etc. în stradă, ale putând funcționa numai în interior și curți. Să interzică de asemenea vânzarea seminelor pe străzi, parcuri, localuri publice etc. În consecință toate autorizațiile date în acest scop se anulează. Este cu desăvârșire interzis a se instala gherete pe teritoriul comunei urbane Arad. Vânzătorii de cornuri vor fi îmbrăcați în halate albe și nu vor putea face vânzare decât numai în urma vizitei medicale, în care scop li se vor elibera certificate de muncă perfect sănătoși.

Nerespectarea dispozițiilor de mai sus constituie o contravențiune care se va sancționa de către Judecătoria mixtă Arad cu amendă de la 100 la 4000 lei și închisoare de la o zi până la una lună. În cazul când contravenientul prime asupra faptului comisiei să facă plata amenzii pe loc, agentul constator este în drept a încasa la prima abatere o amendă minimă de 100 lei. Liberându-se de îndată chitanță desprinsă din colorul tipărit de întreprinderile economice ale Municipiului (IEMA).

## Intrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai în uzinele și întreprinderile din Moscova

Colectivul uzinei pentru construcția de mașini „Proletarul Roșu” din Moscova, îndeplinind planul trimestrial, a început întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai. Colectivul uzinei a hotărât să termine programul de patru luni până în ziua Congresului Sindicatelor iar până la 1 Mai, să dea Patriei câteva sute de mașini peste plan și să înceapă producția unei serii întregi de mașini de tip nou, cu o productivitate superioară. Aceste angajamente sunt acum puse în practică. Uzina lucrează strict după planul făcut. Strungarii meșteri ai metodelor rapide, Alexei Markov și Nicolai Ugolkov, depășesc zilnic norma cu 280—300 la sută.

Meșterii Matveeva, Parnkova și Kuznețova depășesc și ei în fiecare zi planul de muncă.

În întrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai, la parte și colecti-

val uzinei metalurgice „Secera și Ciocanul”. Uzina a depășit planul primului trimestru, pentru întreg ciclul procesului de muncă.

La întrecerea socialistă care se desfășoară în cinstea zilei de 1 Mai, s-au încadrat deasemenea și întreprinderile din industria ușoară. În combinatul textil din Krasnoholmsk, numărul brigăzilor de calitate superioară a ajuns la 90.

Numai cele două brigăzi ale meșterilor Tupfkin și Abramov au produs în primul trimestru al anului, 24.600 metri de stofă peste plan. Nouă zece și nouă la sută din această producție este de calitate superioară.

Muncitorii și muncitoarele combinatului de mătăsărie „Trautskirul Roșu” și au luat angajamentul să producă peste plan, în cinstea zilei de 1 Mai, 42.000 de metri de stofă fabricată și 34.000 de metri stofă brută.

## Un cerc de studii micuriniște într-o uzină sovietică

În orele libere, numeroși muncitori din fabricile și uzinele sovietice se ocupă cu grădinaritul. În cartierele din jurul fabricilor, spațiile verzi cresc și se dezvoltă cu fiecare an. În numeroase întreprinderi industriale sovietice, muncitorii pasionați de problema agriculturii, au înființat cercuri de studii micuriniște. Astfel, într-una din secțiile uzinei de aparate electrice „Stalin” din Kiev, s-a creat, nu de mult, un cerc de studii și cercetări micuriniște. Acest cerc de studii este compus din 130 de muncitori ai uzinei, care participă regulat la ședințe. Inițiatorul cercului de stu-

diu micuriniște este bătrânul strungar Babenco, care, în grădina sa personală, cultivă numeroase specii micuriniște. Un alt muncitor Răkancos este cunoscut prin preocuparea cu care aplică metodele micuriniște în obținerea de spețe superioare de mere și de pere. Cercul de studii micuriniște al uzinei „Stalin” din Kiev se întrunește de două ori pe lună și cu aceste prilejuri au loc conferințe științifice de savanți sovietici, profesori și colaboratori științifici ai diferitelor Institute de cercetări în domeniul științelor naturii.

# DIN NOU...

## Acum la clasa II-a

puteți participa cu același preț de lei 250 sfertul de loz

# la

## Loteria de Stat

pe clase

### Trăgerea are loc la 29 și 30 Aprilie a. c.

Tineri și tinere!

Cititi și răspânditi

## Ziarul

# Scânteia

## Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

# Tărani muncitori! Grăbind însămânțările a s i g u r ă m o recoltă bună

## Tractoriștii dela SMT-Sântana

se întrec în executarea la timp a muncilor agricole pe terenurile țărănilor muncitori cari au încheiat contracte

În campania însămânțărilor din această primăvară, alături de stațiunea de mașini și tractoare dela Aradul-Nou, SMT-Sântana a dat și continuă să dea un ajutor prețios țărănimii muncitoare.

Țărăni muncitori — săraci și mijlocasi — cari în alți ani au fost nevoiți să lucreze din greu pe pământul chiaburilor, la schimbul uneltelor de muncă și vitelor cu care să facă muncile agricole, au primit în acest an cu neputință bucurie acțiunea inițiată de Partidul Muncitoresc Român, în interesul lor. În loc să aștepte până ară și stamână unul sau altul dintre bogetașii satelor, ei au încheiat contracte cu SMT la prețuri convenabile și cu posibilitatea de a face plata și după recoltarea cerealelor. În felul acesta, ei pot să termine la timp muncile agricole și să ducă la îndeplinire planul de cultură.

În total SMT-Sântana a încheiat contracte pentru suprafața de 2949 hectare. Din această suprafață, 225 hectare aparțin la 189 țărani muncitori cari au format 22 de întreprinderi în diferite comune. Tot tractoriștii dela Sântana, au dat ajutor tovarășilor lor dela gospodăriile agricole de Stat din regiunea Sântana.

În prezent, din suprafața de 2949 hectare mai sunt de lucrat cu tractoarele doar câteva hectare, aparținând țărănilor muncitori cari au încheiat contracte individuale. În executarea muncilor și la câmpul muncitorilor, echipele de tractoriști au depus eforturi sporite, pentru a contribui astfel la terminarea cât mai arăbită a campaniei însămânțărilor de primăvară.

### TRACTORISTI EVIDENȚIAȚI

Acste eforturi au fost și mai mult intensificate în urma preluării chemării la întrecere din partea tractoriștilor dela SMT Peciu Nou, jud. Timiș.

Sunt organizat întreceri individuale

și întreceri pe echipe de tractoriști. În întreceri individuale, s'au evidențiat tractoriștii: Stanciu Alexandru care a realizat o depășire de normă de sută la sută, Crișan Petru care în loc de 2 hectare a arat într-o singură zi 9 hectare pe un teren comasat și Prischin Arcadie. Șefii de echipe Don Gheorghe și Gôröngyi Ion s'au evidențiat prin buna organizare a muncii, ceea ce a dus la următoarele rezultate: echipa No. 2 a lui Don Gheorghe a realizat în perioada dela 1 la 16

Aprilie, la loc de 87 hectare cât avea programat 157 hectare iar echipa No. 4 a lui Gôröngyi Ion în loc de 70 hectare 100,4 hectare.

Pentru îndeplinirea obiectivelor fixate în aceste întreceri, tractoriștii dela SMT-Sântana, continuă să muncească cu răvnă, conștienți că în acest fel contribuie la realizarea planului de cultură al comunei unde lucrează și astfel la îndeplinirea sarcinilor care revin agriculturii noastre din Planul de Stat pe anul 1949.

## Mai mulți chiaburi din comuna Șeitin au sabotat arăturile de primăvară

Găsindu-ne în plină campanie a însămânțărilor de primăvară de care depinde în mare măsură realizarea planului de Stat în sectorul agricol, membrii Comitetului provizoriu al Sfatului Popular al județului Arad, făcând deplasări zilnice pe teren, au controlat și impulsionat mersul în bune condițiuni al acestei campanii. Cu ocazia deplasărilor avute, membrii Comitetului provizoriu au luat măsuri de îndreptare unde au constatat că mersul muncii lasă de dorit.

Pe lângă îndrumările date, membrii

Comitetului provizoriu au luat și măsuri severe unde s'au ivit cazuri, când chiaburii au încercat să saboteze bunul mers al însămânțărilor. Astfel, tov. Horvath Alexandru, vicepreședinte al Comitetului provizoriu al județului Arad cu ocazia controlului făcut în comuna Șeitin a constatat că chiaburii Popa Ioan Giurgiuți Lazăr, Macovei Nicolae și Stanca Ioan, din aceea comună, nu s'au prezentat la arăt cu tractoarele lor la pământurile desemnate. În consecință s'au luat măsuri împotriva lor.

## Serviciul de înscriere și evidență a populației și-a reluat activitatea

Publicăm în continuare lămuririle în ce privește modalitatea înscrierii ca locuitor al orașului Arad:

Părinții cari au copii stabiliți la Arad și vor să se mute la ei, pot primi această aprobare dacă îndeplinesc următoarele condițiuni: Părinți trecuți de 65 ani, deasemenea părinți sub 65 ani, care nu au mijloace de existență, sau sunt inapți pentru muncă, vor anexa lângă cerere, acte din care să rezulte filiațiunea; buletinul de înscriere la biroul populației a copiilor; buletinul de populație din localitatea de unde vine. Pentru categoria celor sub 65 ani, se va prezenta în plus, un act doveditor, că sunt pauperi sau inapți

pentru muncă. Toți aceștia vor locui numai în spațiul disponibil al copiilor.

Salariații instituțiilor înființate prin legi sau decizii speciale, (cooperative, Magazine de Stat, oficii industriale, etc.) pot cere înscrierea lor ca locuitori ai orașului Arad, pe baza următoarelor acte: adeverință din partea instituțiilor respective, semnate de directorul personalului și vizate de comitet sau sindicat, cu mențiunea deciziei de numire; acte de stare civilă; buletinul de populație din localitatea de unde vine.

Pentru salariații întreprinderilor particulare mutați în interes de serviciu, aceste aprobări se vor da în baza următoarelor acte: avizul Biroului județean de repartizare a forțelor de muncă; adeverință din partea întreprinderii și vizată de sindicatul respectiv, acte de stare civilă și buletinul din localitatea de unde vine.

R.P.R. Judecătoria Mixtă Arad, Dos. Nr. 536—949 :HOTAREȘTE: Admite acțiunea de divorț introdusă de Câmpianu Maria născută Cordos din Arad contra pârâtului Câmpian Moise în loc necunoscut, în baza art. 212 cod civil desface căsătoria încheiată între părți înaintea Oficiului de Stare Civilă din Arad la data de 20 Mai 1943, din vina pârâtului. Plasează contra minorăi reclamanta Câmpian Maria, Obligă pe pârâtul la plata taxelor de timbru în suma de 4.000 lei timbru fiscal. Cu apel în 15 zile dela comunicare. Data și pronunțată în ședința publică azi, 5 Martie 1949. Judecător, ss. Horca Acțor: ss. Bedea, ss. Uscă. Grafier ss. Orădean.

Va lua ființă în curând

## Un local de desfacere a legumelor și zarzavaturilor

Membrii Comitetului provizoriu al comunei urbane Arad, întrunindu-se ieri în ședință de lucru sub președinția tovarășului președinte Mureșan Vasile, au discutat o serie de probleme importante și cari sunt în folosul poporului muncitor. În primul rând s'a luat măsuri în vederea îmbunătățirii stării de curățenie a orașului. În urma măsurilor luate stropitul și măturatul străzilor se vor face mult mai ordonat și regulat. Se va da o deosebită atenție stării de curățenie al cartierelor muncitorești, care de acum înainte vor fi stropite și măturate, mai intens.

Membrii Comitetului provizoriu s'au ocupat și cu problema aprovizionării populației cu zarzavaturi și legume. Au hotărât, că produsele leguminoase

ale grădinăriei proprietatea comunei urbane Arad, să fie puse în vânzare pe piețele orașului, la un preț cât mai redus. Dealtfel în zilele viitoare va lua ființă la Arad, Societatea Comercială de Stat „Aprovzar”, care se va ocupa cu vânzarea leguminoaselor și zarzavaturilor. „Aprovzar”-ul a înaintat o cerere Comitetului provizoriu, pentru un local de desfacere, care va fi deschis atât înainte cât și după amiază, dând astfel posibilitate salariaților, să facă cumpărături și după orele de lucru în întreprinderi. Comitetul provizoriu a aprobat „Aprovzar”-ului, localul care este clădit la marginea pieței Avram Iancu, unde mai până ieri a funcționat o cârciumă.

## Informații

### Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandru No. 1, etaj I, colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-20. Redacția de noapte și tipografie 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92. (Taxa postală plătită în numărul cont. aprobării Dir. PTT No. 954). Cont CEC 87.915.

AVIZ. Sindicatul Pielari comunei Șeitin, în ședința generală se va ține la Șeitin, la ora 17,30 în sediul Sindicatului. Prezența obligatorie. Comitetul de organizare.

R.P.R. Corpul Portărilor Tribunalului Arad. PUBLICAȚIUNE No. 1069 IV. 1949.

În baza încheierii Judecătoria Arad No. 11113—1948 se va cere spre cunoștință generală că în de 27 Aprilie 1949, ora 11 se va da la licitație publică în Arad Cloșca No. 2 averea mobilă următorului debitorului GUTTMANN FEJERAND care se compune din: 1. un dulap, 1 dulap cu geamuri pentru indostularea creditorului „BIR” pentru suma de lei 950 capla cheltuielile stabilite.

Șef-Portărilor ss. Indiferenți

COMUNICAT. Ministerul Artelor și Informațiilor instituie un concurs pentru premii pentru poezie, născută de teatru într'un act.

Temele vor fi inspirate din lupta muncii populare muncitorilor din Republica Populară Română pentru construirea socialismului. (Planul de transformarea socialistă a agriculturii).

Pot concura numai lucrări inedite. Lucrările prezentate în plioșci scrise citeț, sau bătute la mașină, purta semnătura (numele și prenumele și adresa autorului).

Manuscrisele vor fi adresate Direcției Literare și Artistice din Ministerul Artelor și Informațiilor, B-dul Ghergheriu Nr. 10, cu mențiunea „Concurs”, specificându-se și genul rării.

Manuscrisele pot fi predate până la data de 1 Mai 1949. Decernarea premiilor se va face în luna Iunie 1949.

Consilier cultural: Dragoș

Farmaciile de serviciu

În noaptea de Sâmbătă spre Duminică sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Ștefan Minescu), Farmacia de Stat No. 4 (găra electrică), Farmacia de Stat No. 6 (lângă Uzinele Textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou).

# Depășiri de norme, în cadrul întrecerilor socialiste pornite în cinstea zilei de 1 Mai, la Fabrica de Cărămidă din Sântana

Întreaga Fabrică de Cărămidă Sântana, în cinstea Zilei Internaționale a Muncii au pornit o serie de întreceri socialiste individuale în această fabrică, care până la ora ei în mâinile poporului a fost proprietatea unor stăpâni nesăluși, care nu se îngrijeau de loc de soarta angajaților și azi are în fruntea ei un director muncitor, stimat și apreciat de toți întreprinderii.

La secția coame s'a depășit norma cu cea 4,62 la sută, evidențindu-se tovarășii Fok Anton și Bito Mihai, care se află în întrecere socialistă individuală. Tot în această secție echipa de introdus cărămida în cuptoare a depășit norma de lucru cu 60,5 la sută evidențându-se tovarășii Covacs Andrei, Antal Ioan, Carilă Ioșif și Sava Dumitru.

Astfel, pornind întreceri socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, sprijină muncitorimea fabricii de cărămidă din Sântana realizarea și depășirea Planului de Stat.

Lungu Paraschiva, coresp.

## 15 tineriști din Hălmăgel au contribuit prin muncă voluntară la instalarea liniei telefonice

Tineretul din comuna Hălmăgel, încadrat în UTM a contribuit prin muncă voluntară la instalarea liniei telefonice pe distanța Hălmăgin—

# Coordonarea tuturor problemelor de învățământ mediu și superior

BUCUREȘTI, (Rador). Prima decizie a Ministerului Învățământului Public se institue o comisie de coordonare a tuturor problemelor de învățământ mediu și superior compusă din: consilierii ministeriali ai învățământului public care au atribuțiuni de învățământ mediu și superior precum și directorii respectivi câte un delegat al ministerelor care au scoți de învățământ mediu sau superior, un delegat al organizației spontane populare și un delegat al comisiei de stat a planificării.

În ziua de azi, un delegat al organizației spontane populare și un delegat al comisiei de stat a planificării.

## Ușurări aduse țăranimii muncitoare pentru creșterea și hrănirea vitelor

BUCUREȘTI (Rador). Pentru a veni în ajutorul țăranimii muncitoare, Ministerul Silviculturii a de-

cis ca în cazul când unele comune nu dispun de alte posibilități de pășunat, până la reglementarea creșterii și hrănirii vitelor cu furaje, să se permită în mod excepțional pășunatul în păduri și în limita posibilității de pășunare stabilite de organele silvice.

# PAGINA FEMEII

## Masele de femei din Arad protestează împotriva teroarei fasciste din Spania

Un spirit plin de satisfacție s'a dat în sala Ateneului Popolar "Bălcescu" adunarea publică a F.F.R.-ului pentru înfierarea guvernului franchist din Spania. Sub conducerea funcționare și gospodăriei centrale și mai ales din cartierului au venit la adunare să-și spună ura față de guvernul fascist Franco, sprijinit de către imperiul anglo-american. Cu deosebire au fost urmărite de către sutele și mame curvintele vorbitoare au intrat în toate aspectele de viață din Spania, mizeria și teroare domnesc în această țară. Imperiaștii instigatori la un război, vor să-și prefacă într-o ură război militar, într-o importanță magică în mărșăluc pe care vor trece împotriva popoarelor li-

forțelor progresiste din Spania cotropite de falangă. În ciuda sângeroselor represalii, a zecilor de închisori și lagăre, a schinguirilor barbare la care sunt supuși militanții democrației și ai păcii, masele populare din Spania răspund tot mai hotărât la apelul Partidului Comunist Spaniol, conducătorul luptei pentru eliberarea țării de sub jugul fascist. Închisorile pentru copii special construite, distrugerea sateilor, uciderile în masă a femeilor nu fac altceva decât să întărească dorința de libertate a poporului spaniol, să crească ura lor nemărginită față de fascism și sprijinul lor de dincolo de ocean.

Cu aplauze puternice a fost votată de către femei moțiunea de protest împotriva teroarei din Spania, în care se solicita totodată și-a exprimat dorința dărză de a lupta pentru apărarea păcii împotriva aștrătorilor la un nou război, imperialiștii, depunând toate eforturile pentru a contribui la construirea socialismului în țara noastră.

## Comitetul sătesc U.F.D.R. din Nadăș îmbracă

Comitetul sătesc U.F.D.R. din Nadăș de organizația de Partid din țară intensifică activitatea pe zi cu zi. Tot mai multe femei, răzând se înscriu în organizația, în conducerea locală femei în cinste, devotate cauzei poporului.

sumele încasate la serbările organizate de U.F.D.R.

Furdul Iuliana, instructor, coresp.

## Ufederistele din Seleuș au semănat o grădină pentru aprovizionarea grădinii sezoniere

Ufederistele din comuna Seleuș au lucrat și însămânțat cu zarzavaturi terenul arabil al comitetului sătesc U.F.D.R. în vederea aprovizionării grădinii sezoniere, care se va deschide în curând. O parte din semințele necesare a fost colectată, iar cealaltă parte a fost cumpărată din donațiile mem-

## Muncitoarele dela Atelierele C.F.R. și-au luat angajamentul de a depăși norma cu 15 la sută în cinstea zilei de 1 Mai

La rând cu oștință de chemarea la întrecere socialistă în cinstea zilei de 1 Mai a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor dela "Grivița Roșie", tov. Anghel Maria, muncitoare la secția IV-a în numele tovarășelor ei și-a luat angajamentul să depășească norma de lucru cu 15 la sută. Pentru a putea da ce la îndeplinire hotărârea luată în vederea intensificării muncii, tovarășele muncitoare s'au chemat la întrecere socialistă individuală. Astfel în cinstea zilei de 1 Mai tov. Iepescu Maria ajutor meserieș, a chemat la întrecere socialistă pe cele 5 muncitoare ajutor meserieș, care lucrează în această secție. Deasemenea s'au chemat la întrecere

socialistă individuală tovarășele Ivan Floarea, Băbuț Maria, Băbuț Irina, Vula Dochiu, Zăreanu Nădejde, Lup Florica, Ilieș Sofia și Anghel Maria. Tovarășele și-au luat angajamentul de a depăși norma de lucru cu 15 la sută și vor depune toate eforturile să realizeze economii și să reducă deșeurile și reburile.

La secția sudor, tov. Teodor Paraschiva ajutor sudor a chemat la întrecere socialistă pe tovarășele dela secția I-a montaj pentru depășirea normei punctualității și disciplina în muncă.

GĂLUT PERSIDA, coresp.

## U.F.D.R. din comuna Curtici desfășoară o intensă activitate de îndrumare în vederea terminării la timp a însămânțărilor

În comuna Curtici, ufederistele depun o intensă muncă de îndrumare în sâmul țăranimii muncitoare în vederea terminării la timp a campaniei agrico-

le. Atât în perioada întâia a campaniei cât și acum în perioada a doua, zeci de femei organizate sunt pe teren, pentru a controla dacă toți proprietarii de pământ, pe la casele cărora au trecut să-l mobilizeze la muncă — însămânțează, sau din contră caută să saboteze campania agricolă. Cu deosebire vigilență urmăresc îndrumătoarele activitatea chiburilor, ca nu cumva aceștia să încerce să lase terenurile nelucrate, sau să pună în pământ mai puțină sămânță decât este prevăzută la hectar.

Dintre îndrumătoarele ufederiste s'au evidențiat Moise Maria și Bodo Maria.

STAN MARIA, coresp.

breilor organizației. În cadrul muncilor voluntare efectuate în grădina U.F.D.R.-ului s'au evidențiat Mladin Persida, Mișariu Corneliu, Pianovschi Elconora, Patkay Margareta, Dehelean Ana, Deșman Mărioșă, Ni coară Lucreția, Serodan Anțica și Jugu Ana. ANGELICA VASILĂ coresp.

## TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

## Armata populară de eliberare chineză a pornit o ofensivă de mari proporții pe fluviul Yangtse

Guvernul Kuomintangului părăsește Nankingul și se mută la Canton

PEKING, 22 (Rador). Agenția China Nouă transmite:

In urma refuzului guvernului Kuomintangului de a accepta cele 8 condiții de pace ale lui Mao Tse Dun care au fost discutate în amănunt în cursul negocierilor de pace duse la Peking între delegația regiunilor eliberate din China și delegația Kuomintangului, președinte le Partidului Comunist Chinez Mao Tse Dun și comandantul suprem al armatei populare de eliberare generalul Ciu Leh au dat un ordin de zi care cere soldaților armatei populare să pornească marșul împotriva Nanking-ului.

Ordinul de zi cere deasemenea armatei populare să izoleze forțele reacționare ale Kuomintangului și să aresteze pe criminalii de război ai Kuomintangului ale căror nume se găsesc pe lista dată publicității la începutul acestui an de comandamentul armatei populare.

Ordinul de zi dovedește odată mai mult dorința de pace a autorităților din China eliberată declarând că vor fi încipute negocieri de pace regionale cu orice guvern provincial al Kuomintangului care este gata să ajungă la o înțelegere pașnică.

Ordinul de zi subliniază că guvernul Kuomintangului a fost sprijinit în atitudinea sa negativă de condițiile de pace de principalul criminal de război chinez Chiang-Kai-Shek și de către imperialiștii anglo-americani.

NANKING, 22 (Rador). Armata populară de eliberare a pornit o ofensivă de mari proporții de fluviul Yangtse. Știri oficiale sosite de la Nanking anunță că după o intensă pregătire de artilerie primele unități ale armatei de eliberare au traversat fluviul Yangtse, Joi, la miezul nopții, în apropiere de Tikau, situat la 130 km. sud-vest de Nanking.

NANKING, 22 (Rador). In urma trecerii Yangtse-ului și datorită acțiunii de lichidare a capetelor de pod ale Kuomintangului de pe malul de nord, căderea Nanking-ului nu mai poate fi împiedecată. Forțele chineze au fost semnalate la 5 km. nord de Pukeu, localitate ce se află pe malul fluviului Yangtse în fata Nanking-ului. Alte unități ale armatei populare atacă Kiangpu la 7 km. sud-est de Nanking. Un al treilea atac al forțelor populare se desfășoară în direcția Cing Kang, la 45 km. nord-est de Nanking.

NANKING, 22 (Rador). — Comandantul carierului general militar al Kuomintangului recunoaște că forțele armatei populare au trecut fluviul Yang

tse și se găsesc în apropiere de localitate Wuhu la 60 km. sud-vest de Nanking.

NANKING, 22. (Rador). — Agenții americani de presă anunță că armatele populare au ocupat orașul Kiangop situat la 7 km. sud-est de Nanking.

NANKING, 22. (Rador). — Președintele celor trei yuani ai Kuomintangului (Yuani Executiv, legislativ și de control) au comunicat în mod oficial hotărârea ca guvernul Kuomintan

gului și parlamentul să evacueze imediat Nankingul, plecând la Canton.

HONG-KONG, 22. (Rador). — Știri sosite de la Nanking anunță că avioane de transport sunt pregătite pentru a evacua pe membrii guvernului și familiile lor. Aceleași știri anunță că fostul ministru al Kuomintangului a și plecat cu avionul la Canton pentru a organiza evacuarea guvernului.

La Nanking se aude bubuitul tunurilor de pe malul de nord al fluviului Yangtse și se pot vedea incendiile provocate de lupte.

## Populația Coreei de Sud este condamnată la foamete

PHYONGYANG, 22 (Rador) In ma vreme a devenit limpede faptul sub „guvernul” marionetă al lui Man Rhee, populația Coreei de Sud este condamnată la foamete.

Numeroși muncitori ne mai pot suporta regimul de mizerie, în Coreea de Nord. Oamenii înfomoga vagabondează prin piețele pustii, zăburul este speculat și vândut la prețuri fabuloase astfel că populația nu poate aproviziona.

## Constituirea unui Consiliu de pace permanent al popoarelor din întreaga lume

(Urmare din pag. 1-a).

Organizației Națiunilor Unite, politică ce a culminat cu încheierea pactului Atlanticului de Nord. Doctrina Truman s'a dovedit a fi îndreptată împotriva unității pe care au reușit să o făurească aliații în timpul războiului antifascist. „Planul Marshall” a fost urmarea logică a acestei doctrine. El nu reprezintă nicicum un instrument ce sprijină refacerea Europei și consolidarea unității popoarelor din lumea întreagă, ci este dimpotrivă un instrument de desmembrare și ușurire a Europei occidentale față de interesele capitalismului american.

Doctrina Truman și „planul Marshall” au adus după sine încheierea tratatului dela Bruxelles, primul tratat militar în Europa de după război, îndreptat pe față, nu împotriva hitlerismului ce renaste astăzi în Germania, ci împotriva Uniunii Sovietice, care a jucat un rol hotărâtor în nimicirea Germaniei hitleriste.

Tratatul dela Bruxelles a pregătit încheierea pactului Atlanticului de Nord.

In ce privește semnificatia politică, socială și ideologică a pactului Atlanticului de Nord, este suficient să vedem cum au acționat însușindu-și lozincile celor mai josnice ale propagandei hitleriste și fasciste, repăta palavrelor anti-comuniste și anti-sovietice, exprimate respingătoare a fascismului.

Pactul Atlanticului pune în fata popoarelor Europei și întregii lumi, cea mai serioasă problemă pe care au avut-o de rezolvat până acum oamenii ce au trăit crizele mondiale din 1914 și 1939, a spus Nenni.

Pietro Nenni a arătat apoi că cea mai bună armă în lupta pentru pace este unitatea popoarelor. Trebuie să ne unim pentru a împiedica îndeplinirea sârmelor obligatii asumate de către guvernul semnatar al pactului Atlanticului de Nord și pentru a transforma acest pact într-un ghemotoc de hârtie. Este necesar deasemenea ca Congresul Mondial al Partizanilor Păcii să fie ex-

presia solidarității tuturor popoarelor iubitoare de pace ce sunt amenințate de pactul agresiv al Atlanticului de Nord. Unitatea popoarelor trebuie să silească guvernelor să renunțe la politica pactului Atlanticului de Nord și să revină la singurele principii ce pot asigura pacea și viitorul lumii, adică la pacea unică și indivizibilă și la securitatea colectivă.

Încheindu-și discursul, Pietro Nenni a propus crearea unui consiliu permanent pentru pace al popoarelor, cuprinzând toate forțele care luptă pentru pace. Această propunere a fost salutată cu aplauze furtunoase de către participanții la Congres.

## „Numai în Uniunea Sovietică am simțit că suntem în adevăratul înțeles al cuvântului”

— a declarat celebrul cântăreț negru din Statele Unite Paul Robeson

Binecunoscutul cântăreț Paul Robeson a adus Congresului salutul americanilor progresisti și al celor 14 milioane de negri din Statele Unite. El a transmis participanților la Congres, din partea forțelor democratice ale Americii, din partea populației de culoare din Statele Unite și din partea popoarelor coloniale, cele mai calde urări de succes.

Noi, a spus el, suntem dârji în hotărârea de a lupta pentru pace. Noi luăm atitudine împotriva celor care doresc să restaureze Germania nazistă, să restaureze fascismul în Grecia. Noi luăm atitudine pentru pacea și prietenia cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară. Noi dorim să luptăm împotriva noii robii imperialiste.

In America, a spus Robeson, se găsesc milioane de negri. Statele Unite au fost create prin munca popoarelor din Europa și mai ales din țările Europei occidentale. Totuși, numai în Uniunea Sovietică am simțit că suntem om în adevăratul înțeles

al cuvântului.

Forțele progresiste ale Americii nu doresc războiul, după cum doresc nici milioanele de negri trăiesc în Statele Unite. Noi luăm lupta pentru pace, pentru prietenia cu popoarele Marii Uniuni Sovietice, pentru victoria democrației, desrobirea popoarelor coloniale sub jugul imperialist, a spus cântăreț Robeson.

Apoi, Robeson a cântat cântece revoluționare, în aplauzuri entuziaste ale delegaților.

PARIS (Rador). Congresul Mondial al Partizanilor Păcii s-a deschis Joi dimineața lucrările prezidențiale lui Pietro Nenni.

După deschiderea sesiunii, cuvântul deputatului laburist Zilliacus.

Zilliacus a declarat că propagandă războinică și teroare reacționară nu pot câștiga și să înșele poporul.

Deceea declară la acest Congres al Partizanilor Păcii din țările noastre că poporul britanic este de voi în lupta pentru pace.